

学校党的二十大精神宣讲团持续宣讲

复旦大学党的二十大精神宣讲团(以下简称“宣讲团”)成员近日继续深入各单位,努力开展全覆盖宣讲,帮助全校师生全面准确学习把握党的二十大精神,深刻领会党的二十大精神的主题,迅速把思想和认识统一到党的二十大精神上来。

迟楠为附中教师、数学科学学院教师及全校离退休党员宣讲:履职尽责展代表风采,科技报国担时代重担

11月11日至11月15日,党的二十大精神代表、宣讲团成员、信息科学与工程学院院长迟楠教授以“深入学习贯彻党的二十大精神——学习贯彻党的第二十次全国代表大会精神——履职尽责展代表风采,科技报国担时代重担”为题,先后为复旦附中教师、数学科学学院全体教师以及全校离退休教职工开展党的二十大精神宣讲。

党代会怎么开?党的二十大精神如何起草?党的二十大的构成与分布如何?党的二十大的议程有哪些……迟楠首先带领大家了解党代会的历史、背景、议程,并紧扣党的二十大精神主题,对板块分布和重点内容特别是三件大事、六个必须坚持、五个重大原则、中国式现代化九个方面本质要求等进行逐一阐释。

作为教育科研一线的代表,迟楠表示,体会最深的是党的二十大报告第五部分。报告首次把科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略三大战略放在了一个部分,既凸显了它们在今天的特殊重要性,也体现了它们之间的内在联系。要办好人民满意的教育,深入实施人才强国战略,加快实施创新驱动发展战略,完善科技创新体系,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

在报告中,迟楠还为大家展现了上海代表团众多一线代表的风采,他们立足平凡岗位,在各自的领域建功立业,为人民和社会作出不平凡贡献,同样感动和激励着现场的老师们。

尹晨为社会发展与公共政策学院学生党员宣讲:导读党的二十大精神,解读新时代新征程高水平对外开放

11月13日,社会发展与公共政策学院“党的二十大精神学习宣讲会”举行。宣讲团成员、学院

党委书记尹晨教授为学院学生党员作党的二十大精神学习辅导报告。学生党员和入党积极分子共200余人线上线下参与学习。

尹晨从党的二十大报告主要内容导读和新时代新征程高水平对外开放解读两个方面进行讲解。从自己所从事的自贸区发展研究专业领域出发,他深入解读了世界百年未有之大变局中,中国对外开放的主要成就、新的机遇与挑战以及新时代新征程高水平对外开放的主要任务,并结合“车厘子自由”、进博会等生动案例,讲述中国过去十年对外开放的主要成就和我国经济“双循环”发展的新格局。

吴晓明为复旦上医和哲学学院党员师生宣讲:阐释中国式现代化

11月14日,基础医学院党委联合上海医学院机关党委、公共卫生学院党委、放医所党总支邀请宣讲团成员、文科资深教授吴晓明为党员师生作题为“世界历史与中国式现代化”的专题报告。线上线下近400名师生参与了学习。

吴晓明详细阐述了世界历史与中国式现代化的深刻内涵,指出自近代以来,现代化成为每一个民族普遍的历史性命运。对于任何一个特定的民族来说,其现代化进程的展开都由其特定社会条件和历史环境来决定。中国的现代化既源于普遍的历史性命运,也要根据中国的社会条件和历史环境来展开,这就是对中国式现代化的基本理解。世界历史意义之所以产生,是因为特定历史民族在历史转折点上完成了新的历史任务,中华民族伟大复兴在完成现代化本身而展现出一种现实的可能性。“中国式现代化”是贯穿于党的二十大报告中非常重要的主线,而我们的奋斗目标,就是以“中国式的现代化”来实现中华民族伟大复兴的目标。

11月15日,哲学学院以线上线下相结合形式举办学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲会,吴晓明宣讲,全院线上线下近800人参加学习。

以“中国式现代化的理论与实践”为主题,吴晓明从理论基础与实践探索两个方面,阐释中国式现代化,阐述了中国式现代

化的理论基础,提出了对“普遍者”的理解问题,重点讲述了中国式现代化的实践探索,强调了在具体化展开过程中的一系列实践变化,帮助全院师生进一步理解中国式现代化的深刻内涵,并结合哲学学科,分析了党的二十大报告对哲学社会科学研究的启示。

信强为新闻学院师生宣讲:中美战略博弈与台海形势解读

11月15日,新闻学院承办2022年度“新时代的中国”国情教育系列讲座第四讲,近百名师生党员现场听课。以“中美战略博弈与台海形势解读”为主题,宣讲团成员、复旦大学美国研究中心副主任、台湾研究中心主任信强教授紧扣党的二十大精神,结合世界百年未有之大变局,分析中美关系和台海形势。

信强深入剖析了中美战略博弈和台海问题的实质,并指出,党的二十大报告再次强调了“世界百年未有之大变局”,而中美两国关系正是决定百年变局未来走向最重要的动量。结合一系列丰富史实和重要历史文件,他对台湾问题作了详尽讲解,帮助师生深刻了解台湾问题的产生、发展与演变,深刻领会“两个确立”的决定性意义,加深对中国之路、中国之治、中国之理的理解。他还勉励新闻学院学生要认识到自己肩负着促进国际良性交流互信的使命和担当,要为讲好中国故事、推动国际各方有效沟通发挥青年力量。

李冉为财务与国有资产管理处党支部宣讲:对党的二十大精神进行系统讲解和生动解读

11月15日,财务与国有资产管理处党支部举办学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲会,由宣讲团成员、马克思主义学院院长、马克思主义研究院院长李冉教授主讲,全处党员和员工近70人参加学习。

李冉从深刻认识党的二十大重大意义、深入了解报告主要内容、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务等方面,系统讲解党的二十大精神,进一步回答了牢牢把握新时代新征程的形势和任务,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的实践逻辑。来源:各单位

“这些场景和展品真是原汁原味啊!”在宝武历史陈列馆(原宝钢工程指挥部旧址),看着精心复原的场景和真实的历史影像资料,不少教师发出这样的感叹。

11月21日,新闻学院和国际文化交流学院共计30余名教师前往宝武碳业科技股份有限公司交流学习。

2020年8月19日,习近平总书记考察调研宝武并作重要讲话。教师们通过在宝武的实地考察和座谈交流,了解了我国钢铁产业波澜壮阔的发展史,从中更加深刻领悟了党的十八大以来,党和国家事业发生的历史性变革,取得的历史性成就。

“四十年前,我就来过这里很多次了,现在变化太大了。”新闻学院教授、“钟扬式”好老师、“钟扬式”教学团队带头人刘海贵在“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题座谈会上回忆起他在宝钢建设初期,为《宝钢报》培训通讯员的日子。“当时复旦有很多学生到《宝钢报》实习,每周开展选题讨论,一起策划版面,在大家的努力下,这份报纸成为当时影响力很大的企业报刊。”他期待宝武集团与新闻学院加强合作,助力新时代的宝武集团能够向世界“讲好宝武故事”。

“在实地参观宝武后,我深刻感受到什么是大国制造,什么是民族力量。钢铁行业作为我国工业发展的先导产业,可以说,宝武见证了中国改革开放以及中国式现代化的历史进程。”国际文化交流学院党委副书记袁莉莉感触很深,她从历史、理论、实践、价值等4大维度分享了自己对“中国式现代化”的解读。“在宝武的发展历程中,就有很多以身示范的共产党员和忘我奉献的基层工作人员,在新时代、新征程上,更需要我们大家凝心聚力,持续创造新的伟业。”

“今年春天虽然遭遇疫情,

但宝武人努力克服困难,产能一点也没停下,宝武碳业甚至做到了超产。”宝武碳业科技股份有限公司副总裁兼研究院院长汪旭说。在新时代,宝武碳业积极践行“双碳”要求,扛起生态文明建设政治责任。“在科技创新方面,我们希望在高端新型炭材料领域破解‘卡脖子’难题,同时提升产业化能力,驱动整个新型炭材料生态圈的高质量发展。”汪旭表示,期望与复旦开展科研合作交流,共同打造绿色低碳新技术。

新闻学院副院长兼党委副书记、“钟扬式”教学团队带头人周葆华对宝钢历史陈列馆展出的一幅展现宝钢建设初期工人坐班车景象的油画留下深刻印象。“那时工人们上下班要两三个小时,但正是实打实地做出来,才有宝钢今天的建设成就。”他也期待宝武集团和复旦师生加强合作,增强宝钢“硬实力”的传播。

座谈会前,参加本次社会实践的老师们参观了宝钢历史陈列馆、党建馆、宝武碳业集控中心、炭材料研究院。

“这次实践活动真是满载而归。”老师们纷纷感叹。新闻学院王迪说:“通过实地考察学习,以宝钢作为窗口,体验和感受到国家科技发展的艰难历程,也看到辉煌成就。我将以更大的热情投入到为党育人、为国育才中去,为科技进步、国家发展、社会进步而努力奋斗。”

文/李怡洁

图片新闻



“百余年前,复旦大学老校长陈望道翻译了国内首个中文全译本《共产党宣言》,并在为党培养干部的外国语学社教授《宣言》,听课的学生中,就有后来成为人民海军首任司令员的萧劲光同志。”在吴淞军港,部队官兵们正在聚精会神地听着

一场来自复旦学子的理论学习汇报。近日,学校联合海军某基地组织“新时代新青年·新梦想新作为”教育协作活动,复旦大学博士生讲师团讲师和“星火”党员志愿服务队队员代表与基地官兵共学二十大精神。

来源:复旦研究生

致敬最美逆行者 一日消防全体验

在第31个全国消防日时节,我校学生到杨浦区消防支队体验消防一日。

瞭望塔内,大家感受上海消防队的发展脉搏;训练场上,练习甩水带,爬云梯,用水枪;会议室

里,学习预防火灾的知识;消防车上,体会现代消防的巨大进步。

来源:保卫处